

日本法學院就業率不滿七成

駐日本代表處教育組

在日本，過去一直被認為是就業熱門院系的法學院，近年來的正職就業率逐漸衰退。在 2013 年針對日本全國大學實施「大學實力」調查所獲得約九成的回答中，法學院的就業率平均僅 67%，遠低於達到約近八成左右的商、經營及經濟等學院系所。

以學校來看，法學院就業率在私立為最高，達 67%；公立和國立則分別為 66% 和 62%。其中，國立大學的法學院升學研究所的比例達 22%。此外，私立、公立大學的法學院升學率為 5~7%。對此各大學負責升學輔導的職員異口同聲說：「很多畢業生既不升學也不就業，而是準備考公務員。」

其中，有部分大學的就業狀況呈現改善現象。如慶應大學法學院的正職就業率便較整體平均高出 5 個百分點，達到 72%。

慶應大學指出，「大學並未特別推動新的就職支援計畫，應該是學生心態轉趨務實所致。」同時，該校強調，包含法律專業研究所在內，有志升學研究所的人減少了；而且，持有「與其一直不工作挑戰公務員考試，不如先找個飯碗維持生活」之想法的學生也增加了。

日本法學院系要挽回「就業熱門」寶座，或許還是必須學生改革自我意識。

資料來源：讀賣新聞 2013/7/18